Ігри, рекомендовані батькам, по розвитку пізнавальних здібностей
Вправи для розвитку сприймання

З початку входження в навчальний процес сприймання в шестиліток досить розвинуте (їм притаманна висока гострота зору та слуху, вони добре орієнтуються в кольорах тощо). Однак їхнє сприймання ще слабко диференційоване, вони не вміють робити цілеспрямованого аналізу результатів сприймання, вирізняти серед них головне, суттєве, їхньому сприйманню властива виражена емоційність. Включення їх у процес учіння сприяє формуванню у них такого виду діяльності, як спостереження. Під час навчання можна забезпечити зростання швидкості перебігу процесів сприймання, збільшити кількість сприйнятих об'єктів, розширити обсяг їх запам'ятовування тощо. Поряд із зазначеними кількісними змінами у розвитку сприймань шестиліток відбуваються і якісні зміни. Вони є певними утвореннями структури сприймань, виникненнями нових особливостей, які свідчать про зростання їхньої пізнавальної активності. Для того, щоб укріплювалися зв'язки в корі головного мозку й підвищувався рівень сприймань, потрібно розвивати спостережливість, користуючись набором вправ. 

Вправи для розвитку точності сприймання

Батькам пропонується упродовж кількох секунд продемонструвати дітям картку чи малюнок, на якому зображено вісім листочків жовтого і зеленого кольору, і поставити наступні запитання перед дитиною:

•  Яких листочків більше — жовтих чи зелених?

•  Усього листочків більше чи менше п'яти?

Батьки упродовж кількох секунд, демонструють дитині картку чи малюнок, на якому зображено 12 кульок трьох кольорів. Кульки однакові за розміром. Перед дитиною ставиться завдання відповісти на запитання:

•  Яких кольорів кульки?

•  Яких найбільше?

•  Яких найменше? 

Вправа для тренування обсягу зорового сприймання.

На аркуші паперу батькам пропонується написати склади слів. Дитина розглядає їх упродовж хвилини. Батьки ставлять перед дитиною завдання: скласти найкоротше слово з поданих складів; скласти якомога більше слів, що означають назви рослин, тварин.

Орієнтовні набори складів: ра-к, ма-к, ле-в, со-м, ду-б, пе-с, кі-т, ми-ша, жа-ба, ко-ро-ва, ро-маш-ка.

Вправи для розвитку уваги

Характерною віковою особливістю в шестирічному віці є нерозвинута увага. У них домінує мимовільна увага, спрямована на нові, яскраві, несподівані та захоплюючі об'єкти. Слабкість гальмівних процесів у цьому віці зумовлює і таку рису уваги дітей, як її нестійкість. Виконуючи певні види вправ, можна досягнути її стійкості.

Вправа для розвитку обсягу і переключення уваги

Батьки пропонують дитині уважно оглянути кімнату і знайти шість предметів: які містять геометричні фігури (коло, квадрат, трикутник, прямокутник); які мають певне забарвлення (червоне, зелене тощо); які виготовлені з матеріалів (дерево, пластмаса, скло, метал).

Вправа для розширення і звуження уваги

Гуляючи, батьки можуть запропонувати дитині уважно роздивитися вітрину магазину (продуктового, канцелярського, промислового). Потім пропонується перелічити побачені у вітрині предмети. Батько говорить слово «вітрина», а дитина відтворює побачену річ і так по черзі. Потім вправа проходить у зворотному порядку: від найменшої деталі перейти до цілого.

Вправи на розвиток пам'яті

Пам'ять шестиліток розвивається передусім у напрямі посилення її довільності, зростання можливостей свідомого управління нею та збільшення обсягу смислової, словесно-логічної пам'яті.

У цьому віці відбувається виражена зміна співвідношення мимовільного і довільного запам'ятовування в бік зростання ролі останнього. Дослідні дані свідчать, що за вмілого керівництва їхньою навчальною діяльністю діти вже можуть виділяти у зрозумілому для них матеріалі опорні думки, пов'язувати їх між собою і завдяки цьому успіш­но запам'ятовувати. Розвивається при цьому також і здатність довільного відтворення матеріалу. Поліпшити пам'ять шестиліток можна, використовуючи певний набір вправ.

Вправа на розвиток слухової вербальної пам'яті

Батькам пропонується зачитати дитині список із 12 не пов'язаних між собою слів:

Гора, голка, троянда, кішка, годинник, пальто, книга, вікно, пилка, правда, нога, ваза.

Дитина записує або відтворює усно те, що запам'ятала.

Вправу можна модифікувати, запропонувавши дитині 12 слів, які мають різне емоційне забарвлення: канікули, радість, вікно, дерево, парта, війна, крейда, сміх, горе, бійка, сонце, кров.

Батьки визначають кількість відтворених слів та їх емоційне забарвлення, що може бути додатковою інформацією про емоційний стан дитини.

Вправа на розвиток асоціативної пам 'яті

Батьки зачитують дитині 12 слів і просять її уявити собі образ, пов'язаний із кожним словом. Завдання дитини — створити в уяві деякий ланцюжок подій, де кожен наступний образ, пов'язаний зі словом, мав би зв'язок із попереднім. Бажано, щоб утворилось оповідання чи маленька історія.

Набори слів: дерево, верблюд, повітря, квітка, майданчик, краватка, кіно, справедливість, директор, камінь, ключ, терези.

Вправи на розвиток мислення

Саме в цей період здійснюється перехід від наочно-образного, конкретного мислення, притаманного дошкільнятам, до понятійного, науково-теоретичного мислення. Конкретність мислення шестиліток виявляється передусім у тому, що під час розв'язання мислительної задачі вони виходять з означених словами конкретних предметів, їх зображень або уявлень (котики, зайчики, цукерки, а не 1,2, 3).

 Їм легше проаналізувати конкретний факт та зробити з нього певні висновки, ніж навести приклад до загального положення. Використовуючи дані вправи, можна розвинути операції аналізу і синтезу, абстрагування й узагальнення у співвідношеннях конкретно-образних і абстрактно-словесних компонентів, виробляти гнучкість мислення.

Вправа на розвиток творчого мислення

Батьки пропонують дитині три слова, не пов'язані між собою за змістом. Наприклад, озеро, олівець, ведмідь або весна, дерево, вікно. Дітям потрібно скласти якнайбільше речень із цими словами.

Вправи на розвиток мовлення

На початок шкільного періоду дитина вже володіє певним словниковим запасом і мовною граматикою. Новим у формуванні мовлення є свідоме вживання різних форм слова, оволодіння граматикою письма, збільшення кількості слів і речень у письмових роботах, зростання швидкості письма і його якості. Засвоєнню письма повинно передувати оволодіння читанням, успіхи в якому залежать від батьків, які повинні зацікавлювати дитину дитячими книжками, стимулюючи запам'ятовувати малюнки і літери, які відповідають їм. Користуючись певними вправами, можна розвивати у дитини як мовлення, так і письмо.

Вправа для розвитку логічного мислення

Для проведення цієї вправи потрібен набір листівок. Батьки кладуть перед дитиною декілька листівок зворотним боком. За бажанням дитина бере одну з них і починає свою розповідь у вигляді казки чи гумористичною оповідання, але обов'язково включаючи те, що зображено на листівці. Потім естафета передається іншому членові родини. Той, хто продовжує розповідь, обов'язково має включати зображення на своїй листівці. Ця вправа сприяє розвитку логічного мислення. 

Вправа на розвиток мовної активності

Батьки пропонують дитині набір слів: театр, кіно, магазин, мандрівка в іншу країну, що можуть бути використані для складання невеликих оповідань. Отримавши тему, дитина повинна розкрити її таким чином, щоб повністю було розкрито зміст вибраного слова.

Вправи на розвиток уяви

Уява в шестирічному віці надзвичайно бурхлива, яскрава, з характерними рисами некерованості. У процесі учіння вона поступово розвивається, зокрема вдосконалюється відтворююча уява, стаючи дедалі реалістичнішою та керованішою.

Інтенсивно формується творча уява на базі минулого досвіду, з'являються нові образи, від простого довільного комбінування уявлень діти поступово переходять до логічно обґрунтованої побудови нових образів. 
МИСЛЕННЯ
Подорож містом
1 Мета: розвивати образне мислення дітей.
ХІД ГРИ
Для гри необхідно підготувати малюнки із зображенням різних предметів: ножиці, хлібина, голка з ниткою, машина, лист у конверті, ліки пляшка з молоком, овочі. Вихователь розповідає історію про те, як віе опинився в незнайомому місті, де розмовляють незнайомою мовою, і за​хотів їсти. У цьому місті було багато різних крамниць, аптек, лікарень. Але як дізнатися, де все це знаходиться? Педагог показує дитині перший малюнок і запитує, що він може означати. Якщо малюк не здогадається, йому слід допомогти. Коли всі малюнки розгадано, можна намалювати інші і продовжити таку «подорож» ще не один раз.
Крамниця
Мета: закріпити в дітей уміння виділяти харак​терні ознаки предметів, вчити їх класифі​кувати.
ХІД ГРИ
Для гри необхідно підібрати іграшки, картинки, що зображують то​вари, які можна купити в крамниці: хліб, овочі, фрукти, іграшки, меблі, посуд. Усі ці речі розмістити на поличках і накрити, щоб відкриття стало для дітей несподіванкою. Діти парами йдуть до крамниці, разом вибира​ють покупки, допомагають одне одному описати річ так, щоб продавець зрозумів, що потрібно. Можна використовувати загадки. Якщо прода​вець не відгадує, що потрібно покупцям, йому допомагають інші діти.
Варіант 1. Дітям пропонують описати предмет за його призначен​ням: про посуд — з нього п'ють, їдять; про диван — на ньому сидять, сплять тощо.
Варіант 2. Дітям пропонують в описі покупки назвати три ознаки від протилежного.
Наприклад: «Воно не довге, а... (коротке), не зелене, не гірке, а... (солодке)» тощо. Із цією метою можна використовувати загадки, вірші.
Хто де живе?
Мета: вчити дітей класифікувати предмети  за спільними ознаками,  ормувати узагаль​нюючі поняття.
ХІД ГРИ
Обігрується малюнок — пейзаж на великому аркуші цупкого паперу, де зображені поле, ліс, річка, небо. Невеликі силуети тварин, що їх населяють, — звірів, птахів, риб, комах тощо — вирізають із картону або цупкого паперу так, щоб їх можна було вкласти в кишеньки. Кишеньки слід наклеїти на великому малюнку під колір річки, неба, лісу, поля. Дрібні зображення комах, пташок, риб та ін. краще малювати на кружечках чи трикутничках для зручності використання.
Дітям пропонують розмістити мешканців лісу, поля, неба й річки на малюнку. Варіант: описати мешканців, загадати про них загадку або прочитати вірш.
УВАГИ
Що змінилося?
Мета: розвивати увагу.
ХІД ГРИ
Розставте на столі 3-4 іграшки, дайте дитині розглянути їх впродовж 1-2 хвилин. Потім попросіть її відвернутися і заберіть одну з іграшок. Коли дитина повернеться, запитайте, що змінилося.
Гру можна ускладнити: збільшити кількість іграшок до 5-7; викла​дати подібні іграшки; не забирати жодної іграшки, а змінити дві з них місцями.
Можна перетворити цю гру на змагання, даючи одне одному завдання по черзі.
Запам'ятай картинки
Мета: спонукати дітей до концентрації уваги, розвивати пам'ять. Матеріал: 10-12 будь-яких картинок із зображенням одного предмета.
ХІД ГРИ
Гру можна провести як змагання між дітьми. Гравці роздивляються картинки 2-3 хвилини, потім картинки забираються, і всі називають ті з них, що запам'ятали. Можна називати по черзі по одній картинці. Виграє той, хто останнім пригадає ще не названу картинку.
Дзеркала
Мета: розвивати спостережливість, комунікативні здібності.
ХІД ГРИ
Із групи дітей обирають одного ведучого. Уявляється, що він прийшов у магазин, де багато дзеркал. Ведучий, який стоїть у центрі напівкола, показує рухи, а «дзеркала» одразу ж повторюють їх.
Ведучому дозволяється показувати різні рухи.
Примітка: в ролі ведучого мають побувати всі бажаючі діти.
ПАМ'ЯТІ
Магазин
Мета: розвивати  слухову  пам'ять,   довільне  запам'ятовування та відтворення.
ХІД ГРИ
Дати завдання дитині піти в магазин і купити необхідні предмети, назви яких необхідно запам'ятати. Починати слід з 2-3 предметів, по​ступово збільшуючи їх кількість до 5-6. У цій грі рекомендується міня​ти ролі: і дорослий, і дитина по черзі можуть бути донькою (чи сином), і мамою (або татом), і продавцем, який спочатку вислуховує замовлення покупця, а потім іде підбирати товар. Магазини теж можуть бути різно​манітними: «Хлібний», «Молоко», «Іграшки», «Овочі».

Чарівна торбинка
Мета:  розвивати зорову та слухову пам'ять, довільне запам'ятовування та відтворення.
ХІД ГРИ
Для гри необхідно 10-12 іграшок, добре знайомих дітям (образні іграшки, фігурки тварин, транспорту тощо). Діти сидять на стільцях. Вихователь виймає по черзі з торбинки іграшки, діти їх називають, роз​повідають про їх призначення. Вихователь дає можливість розглянути всі іграшки, виставлені в ряд. Після цього він пропонує дітям по черзі назвати одну іграшку, яка є в торбинці, розповісти, як із нею можна гра​тися. У кінці діти граються з іграшками.
Знайди, що змінилося
 Мета: розвивати    зорову    пам'ять,    виховувати спостережливість.
ХІД ГРИ
Цю гру та їй подібні рекомендується проводити з паличками. Не​обхідно викласти з паличок якийсь предмет: сонечко, квіточку, дерево, будиночок — і розглянути його з дітьми. Запропонувати дітям відверну​тися, а самому щось змінити у фігурах: забрати в сонечка кілька промін​чиків, додати гілки дереву, біля будиночка зробити паркан. Дозволити дітям повернутися і запитати їх, що ж змінилося.
Ігри, рекомендовані батькам, по розвитку пізнавальних здібностей 

(середній дошкільний вік)

МИСЛЕННЯ
Назви три предмети
Мета: вправляти дітей у класифікації предметів, розвивати мислення, пам'ять, мовлення.
ХІД ГРИ
Вихователь пригадує разом із дітьми, що вони вже грали в різні ігри, в яких потрібно було підібрати необхідне слово.
· Зараз ми пограємо у схожу гру, але будемо підбирати не одне сло​во, а одразу три. Я назву слово, наприклад, меблі, а той, кому я кину м'яч, назве три слова, які можна назвати одним словом «меблі». Які предмети можна назвати одним словом «меблі»?

· Стіл, стілець, ліжко, диван.

· Правильно, але в грі необхідно назвати тільки три слова.

У цій грі діти вчаться співвідносити три видових поняття з одним родовим.
У другому варіанті гри діти, навпаки, за деякими видовими поняття​ми вчаться знаходити родові. Наприклад, вихователь називає: «Малина, полуниця, смородина». Дитина, упіймавши м'яч, відповідає: «Ягоди».
Більш складним варіантом буде той, коли вихователь під час однієї гри змінює завдання: то називає видові поняття, і діти пригадують ро​дові, то називає родові поняття, а діти — видові. Такий варіант пропо​нується в тому випадку, коли діти часто грали в різні ігри на класифі​кацію предметів.
Цю гру рекомендується проводити з невеликою кількістю гравців.
Маленькі дослідники
Мета: вчити дітей порівнювати: виявляти ознаки подібності і відмінності (між предметами та явищами); розвивати зв'язне мовлення, пам'ять.
ХІД ГРИ
Вихователь пропонує дітям перевтілитися на маленьких вчених-дослідників. Розповідає, що дослідники уважно роздивляються, вивчають все навкруги. Вихователь пропонує будь-який предмет в оточенні. Діти мають відповісти на питання: «Що це?». Пропонується кожній дитині почергово виділити в обраному предметі якусь властивість. Ознаку, особливість у порівнянні з іншими предметами. Наприклад, потрібно назвати якийсь предмет і сказати, навіщо він потрібен; які в нього основні ознаки (колір, форма, розмір), який він на дотик, на запах, на смак, із чого зроблений; схожий «на», відрізняється «від» (якихось інших предметів); що станеться, якщо його кинути в воду, у вогонь, з третього поверху, вдарити по ньому, підкинути і т. ін.
Людина росте
Мета:  закріпити поняття «молода людина», «стара людина»; закріпити уявлення про соціальний зміст віку; вправляти дітей у складанні «вікової драбинки»; вихову​вати повагу до особистості.
Матеріал: предметні картинки із зображенням людей різного віку.
ХІД ГРИ
1. Розглянути картинки й розкласти їх за віковим зростанням: від немовляти до старої людини, а потім — навпаки.

2. Порівняти дві картинки і визначити,  хто  з людей старший, а хто — молодший.

УВАГИ
Подивись і відгадай
Мета: розвивати властивості уваги, обсяг, зосередженість, спостережливість.
ХІД ГРИ
Запропонуйте дітям стати в коло і виберіть ведучого. Попросіть кож​ну дитину витягти з торбинки маленьку іграшку. Потім ведучий обхо​дить дітей по колу, і кожен показує йому свою іграшку. Після цього діти ховають іграшки за спину. Ведучий знову обходить всіх дітей, згадує і називає, у кого яка іграшка. Іграшки, які ведучий відгадав, він заби​рає назад у торбинку.

Ця гра повторюється кілька разів. Перемагає ведучий, що зібрав най​більше іграшок.
Варіант І. Ведучому пропонують уважно подивитися на дітей в колі, а потім вийти на кілька хвилин за двері. За цей час хтось із дітей вихо​дить із кола і десь ховається. Ведучий повинен відгадати, кого з дітей не вистачає в колі.
Варіант II. Діти міняються місцями, а ведучий розміщує їх по місцях.
Діти в колі змінюють щось у своїй зовнішності або міняються одягом, а ведучий відгадує, що змінилось.
У цю гру можна грати командами. Перемагає найбільш уважна та спостережлива команда.
Побудуй малюнок із фігур
Мета: розвивати   зосередженість, концентрацію уваги.
ХІД ГРИ
Роздати дітям однакові наборі геометричних фігур і чисті аркуші па​перу. Запропонувати їм уважно слухати команди і переміщувати фігури відповідно до цих команд. У результаті повинна вийти та комбінація фі​гур, яка задумана педагогом заздалегідь. Перемагає той, у кого комбіна​ція фігур співпадає із задуманою педагогом.
ПАМ'ЯТІ
Слухай уважно
Мета: розвивати стійкість уваги. 

ХІД ГРИ
Двох дітей попросіть сказати одночасно два різних речення. Попере​дьте, що речення не мають бути великими. Після цього кожен повинен відтворити те, що сказав його співрозмовник. Поступово гру можна ус​кладнювати, збільшуючи речення і кількість учасників, які будуть про​мовляти свої речення одночасно.
Запам'ятай своє місце
 Мета: розвивати моторно-слухову та просторову
пам'ять.
ХІД ГРИ
У кімнаті кожна дитина запам'ятовує «своє місце». Наприклад, міс​це однієї дитини — куток, другої — стілець, третьої — центр кімнати і т. ін. Потім усі діти збираються в групу біля ведучого та чекають вказів​ки. За вказівкою: «Займи своє місце» діти розбігаються на свої місця.
День народження зайчика
 Мета: розвивати слухову пам'ять.
ХІД ГРИ
Повідомити дітям, що в зайчика Вухастика незабаром день народ​ження, прийдуть гості привітати іменинника. А як звуть гостей, він дізнається пізніше. Дістати 5-8 іграшок (ведмежат, зайченят, цуценят, ляльок), назвати їх імена, розсадити за столом і частувати чаєм. Обрана на роль зайчика дитина повинна їх пригостити чаєм, називаючи кожного гостя на ім'я. Кількість гостей можна збільшувати.
Що змінилося?
Мета: розвивати образну пам'ять, мнемічних спосіб «повторення», увагу.
ХІД ГРИ
Розкласти на столі 5-6 предметів, які не пов'язані між собою за змістом і які неможливо згрупувати: м'ячик, книга, тарілка, молоток, груша, вазочка. Запропонуйте дітям уважно їх розглянути протягом 2-3 хвилин і запам'ятати, що де лежить. Коли діти відвернуться, поміняти місцями 2-3 предмети, а потім запитати: «Що змінилося?». Виграє той, хто припуститься найменшої кількості помилок.
Вважається, що дитина помилилася, якщо:
1) не вказаний предмет, який змінив своє місце;

2) вказаний предмет, який свого місця не змінював.

Гра стане більш складною, якщо збільшити кількість предметів, що змінюють свої місця.

