ПСИХОЛОГІЧНЕ ЗДОРОВ ‘Я.
                         Виступ психолога.
 Психічне здоров'я досить нове понят​тя, поки ще мало вживане в наукових працях та серед освітян. Дослідження дають підставу визначити деякі критерії психічного здоров'я, а саме:
· відсутність виразних психічних по​рушень;

· певний резерв сил, завдяки якому людина може подолати несподівані стреси або ускладнення;

· рівновага у відносинах людини з довкіллям, гармонійні взаємини між ни​ми та суспільством, співіснування уяв​лень індивіда та уявлень інших людей щодо об'єктивної реальності.

Важливим для психічного здоров'я дитини є психологічний клімат родини. Він суттєво впливає на дитину, спричи​няє стан комфорту або ж дискомфорту. Деякі батьки не лише не можуть бути взірцем для своїх дітей, а й негативно впливають на їхній психічний стан. Вив​чення дитячих неврозів (як, до речі, і функціональних розладів у мовленні, таких, як, скажімо, заїкання) свідчить, що вони мають дуже тісний зв'язок із психогенною дією сварок між батьками у присутності дітей.

Слід пам'ятати, що стиль поведінки батьків суттєво, а іноді й вирішально, позначається на становленні творчих здібностей дитини. Тому важливо бути обізнаними  із  цими  стилями.  Відомий американський Психолог Діане Бомрінд поділяє батьків на авторитетних, авто​ритарних та ліберальних, його колеги Маккобі та Мартін розрізняють ще й індиферентних. Отже, можна говорити про відповідні стилі поведінки.
Отже, можна констатувати, що най​краще адаптуються діти авторитетних батьків. Тому важливо, щоб такий стиль батьківської поведінки панував у родині як найефективніший та найпродуктивніший для реалізації таланту дитини.
